香 江 之 行 有 感       

專任「張老師」  彭武德
「魅力香港，萬象之都」，這是香港最新的寫照。這次欣逢「香港小童群益會60週年慶」，代表本團「張老師」前往觀摩，可說有相當多收穫，不管是本身的輔導實務工作、公共建設的規模或是人文環境的體會等，都著實令我耳目一新，茲敘述心得與國人分享。
我們走訪了一些社會福利機構，如香港小童群益會的各個相關機構，也參觀了重要的國家建設，如香港新機場及相關路線的興建，科學技術和人文美學兼具，高聳的大樓中有流水花園，擁擠的都市叢林中經常可見觀海的落地窗，在工作之餘不忘提供一個心靈的美感和開闊的感覺﹐整個都市在繁忙中景然有序的運作著﹐其工作效率的組型是一個相當值得學習的典範。
    「外展社會工作」主動積極面對社會問題的作風是一大特色，令我印象深刻。在香港一共有30支工作隊，雖有政府經費，但隸屬民間團體，可看出政府對社會福利的重視，也可見民間社會福利團體的興盛。其工作精神乃是將更多人力、財力放在預防問題的發生上，而不是花更多錢在蓋監獄上，這個觀念很適用於台灣所面臨的各種問題上。
我們跟著社工員到當地虞犯青少年經常出現的據點，包括電動玩具店，撞球間，商店街等，看到社工員和青少年的關係密切，也打入青少年的生活圈，可以想見這些青少年在快速發展的社會中雖然有點迷失了自我﹐但藉著外展社會工作的介入﹐相信已將問題防微杜漸﹐而減少一些社會問題的惡化﹐一方面我感受到社會福利政策在主導如何面對一個社會的問題﹐一方面也感佩於這些社工一直做著一些無法立竿見影﹐卻必須不斷做的工作。
「突破機構」己有廿三年的歷史，但在最近才比較完整。該機構也曾派員到本團來參觀訪問，在我們走訪他們於1996年新成立的「突破青年村」(Breakthrough Youth Village)就發現本團形式的影子，但最近卻新蓋了一棟社區式的建築，內涵充滿新奇與朝氣，因此而顯得相當多元而有活力。以下敘述它的特點，並與台灣社會做一些聯想，希望對本國的福利服務工作有一些貢獻。
一、社會資源的大結合
它動員整個基督教的力量，以四億多港幣(約合新台幣拾陸億元)來籌建這座青少年發展的理想城，是將社會力量投入正向回饋和互利共生共同體的方向，不惟補救商業社會快速發展所造成的問題，更是導正社會風氣，建設詳和社會的重要建設之一。
本國社會若能結合宗教界的更多力量投入有計畫有組織的工作中﹐則當不致於只是讓一些怪力亂神現象充斥社會﹐或是只有「台灣錢淹腳目」﹐卻無明顯的建樹﹐我也相信台灣人民在這方面仍有相當的潛力﹐只是須要一股力量加以結合，或許大家都還沒有明確的共識，因此不管是官方、民間或學界都沒有這樣一股力量，倒是新近崛起的慈濟功德會集合了最多的信眾，若能善加規劃管理也許可以有一番作為。
二、提供青少年一個整合性與全人化的服務
它集文化、資訊、輔導、訓練與康樂等服務及設施於一身，讓生活在這裡的青少年也可以發展更多想做的事。在文化，創作或康樂活動上都提供更多空間和設備給青少年充份運用，讓年輕的色彩不留白，其積極開發更多空間的精神，與本國人在面對青少年發展上所不同的。不管在政策層面或是小至實務工作層面，我們總是習於等到青少年出了問題才來收拾，不僅花費更多人力物力，同時也是社會發展的另一種損失。
三、走在時代尖端的資訊化設備和教學
包括多媒體電腦在音樂的運用、一間電腦教室開班授課、以及在網際網路上的運用，都與最先進的潮流作結合，維繫青少年與現代社會的連結，更創造許多人才。
在網際網路風行的潮流中，本團高雄「張老師」算是比較早採用這種先端科技和民眾溝通的單位，但在硬體設備上仍然是不能相比，要讓本國跨入國際舞台，這個第四大媒體就有必要好好掌握，當可藉此發展出更多對國際社會的影響力。
專業要發展的好，相關設備仍是很重要﹐小童群益會中設置的童心線與諮商輔導中心就設置了單面鏡觀察個案諮商輔導，並有團體輔導室的錄影設備﹐對於一個專業的成長而言﹐我相信這些設備都提供了一個督導和更精確檢核的方法﹐是足供我們借鏡的地方。
這次走訪對我而言，收穫良多，也頗希望能將這些在軟體上之所見貢獻在所做的青少年工作範疇，對台灣的青少年提供更有效的服務。
